
ГОДИНА XXV. На Цетиљу, у суботу 2 ларта 1896. БРОЈ 9
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
Ја ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

иа по године 2 ф., на четврт 
годинс I Ф-
За АУСТРО УГАРСКУ, ВОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земхе годишље 
20 фраи. у влату, на ..о године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран.
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Претплата шаље се поштанском 
упутницом непосредно адмипи- 
страцији „Гл. Црног.“ наЦетин.е, 
или отправништивима новина на 
коју драго пошту; а коме је на- 
ручније, може се претплатите 
код г. Нера Ралад,ановика, кп,аж. 
црн. агента у Котору. Дописи си 
шиљу уредништву Рукописи се 
не враКају.

За огласе плаКа се: за 
сваку ријеч или за број од пет 
цпфара по 3 новчиКа за првн 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
новчића.

ИТАДИЈА и АБИСИНИЈА,

Италија је у црно завијека. Тамо 
далеко преко мора у АФрици — у ту- 
ђшш далекој, иао је иа бојном пољу, 
па нољу частн и јунаштва цвијет ита- 
лијанске младости! Пет иљада мајака, 
љуба и сестара италијанскијех иотре- 
сају ваздух илачом и кукаљем; млада 
краљевина гледа своју узданицу у пр 
вом сукобу с непријатељем разбијену; 
а јуначком славом овјенчана Савојека 
Кућа, која је својом девизом: „Савоја 
вазда нанријед!“ ујединила Италију, 
уз анлауз свега образованога свијета, 
на радостсвијех нотлаченијех иарода, — 
данае тугује над нрвом несрећом те 
уједињене Италије!

А каква је сврха била тога ратног 
похода ?

У унутрашљостп АФрнке, међу 
незнабожачкијем дивљацима, у сгарој 
Етијопији, живи народ, којн је хрпш- 
ћанство још од апостола прнмио, који 
је живио у заједници државној иод 
својијем краљевима од пајстаријех вре- 
мена, и који је до данас зпао и могао 
сачувати кроз вјекове, у рођенијем 
нланннскијем предјелима, у оној нај- 
дивљијој чеети старога свијета једииу 
хришћанску н колнко толико своју 
уређену државу. Овај ратоборни народ 
до најновнјег доба лаћао се оружја 
само противу незнабожаца и нехриш- 
ћапа у обрану своје независности, док 
му хрпшћапска и просвијећена Јевро- 
на није дјелом показала, како и хриш- 
ћанп на хришћане оружје подижу.

Прва је била Инглеска, која је 
ирије двадесет година оружјем пошла, 
да усрећи Етијопију, данашљу Абн- 
синију ; али, упознавши се са народом 
п љеговијем предјелима, нашла је за 
добро, да се натраг тргне.

И сада Италија шиље евоју дјецу 
да потчини себи Абисинију, да лншп 
тај народ љегове тако старннске не- 
зависности, па да га усрећи!

Заисто је чудновато и неиољатно : 
како Италија, која је до јучер крв 
своје дјеце иролијевала за своју сло- 
боду и пезависност, данас, пошто је 
ностигла своју сврху, ирво својс ратно 

нодузеће управља противу слободе и 
иезависности таквога народа !

Ал’ ми бисмо згријешили кад 
бисмо тај гријех на Италију оборили. 
Италија ее згража тога подузећа. Пего 
јетохтјела неприродна иолнтика, која 
је Италији паметнута с поља, и коЈа 
је, жали Боже, нашла италијанскнјех 
државника, да јој служе.

Италија, народ италијански није 
никад прнхваћао ту политику, вазда 
је противу ље уставао, и данас се 
буни, а Криспи, носиоц те политике, 
нада; и пораз код Адуе може бити 
за велику срећу Италије, ако се Ита- 
ија нослије ове катастроФС повратп 
на своју природну националну полн- 
тику, ако прихвати онет заставу на- 
чела народности, а то је начело сло

боде и незавнсноетн свпју нотлаченијих 
народа, ком начелу дугује н еама своје 
биће.

Црна Гора са свијем српскпјем 
пародом пратнла је борбу италијан- 
ског народа за уједиљеље еа највс- 
ћијем симпатијама п најбољијем же- 
љама; дивила се вптешкијем пацио- 
иалнпјем нодвнзпма Куће Савојске и 
у побједн велике нталијанеке мнсли, 
гпедала је јемство нобједе н ериеке 
велпке мпели. Ове наше симпатије нн- 
јееу малаксале ни пошто је Италија 
ступила у тројни савез, јер мн нпје- 
смо вјеровалп у ту нову ненационалну 
италијанску политнку. И са свијем је 
природно, да мн данас дијелимо бол 
Италпје за толнком Ј'уначком пролн- 
том крви њезинпјех еииова.

Ми смо се дивпли љиховоме ју- 
наштву код Амбалаџе, љиховој истрај- 
ностн у Макале, н дивпмо се љиховој 
смртп јуначкој код Адуе. Они су ела- 
вио иалн, ноказавши евнјету, како 
знаду јупачкн мријети иод славном 
савојеком заставом. Наше су се сим- 
патпје овом нрнликом тако јако ра- 
спламћеле нрема сусједпој пам Ита- 
лији, с којом Црну Гору пе раздваја 
него тако спаја пе само море јадран- 
ско, него и прошлост пародпа н аспи- 
рације псторијске, да у редове љенп- 
јех синова шћаху весело полећетп и 
чете црногорскијех добровољаца, да је 
иред италијанскијем оружјем лебђела 
каква света мнсао, и Црна Гора бп 
ее ионосила, да су јој спнови пали 
нокрај онијех хероја италијанскијех.

Не, пораз код Адуе вије компроми- 
тпрао италијанско оружје, пего је по- 
казао да млада краљевипа нма војску, 
која је кадра изаћн па бојно ноље п 
без благослова за собом. и без свете 
цјељи иред собом, иод туђпјем небом, 
кроз туђе кланце, противу много пре- 
тежнпје спле непријатеља, уз кога 
је и Бог и природа.

Него је код Адуе норажена само 
политика г. Криспија, пепрнродпа, не- 
национална.

Код Адуе се само осветнло нзне- 
вјерено свето начело народности, сп- 
лом којега се Италнја уједшшла, си- 
лом којега постоји узпркое моћнпјех 
непрнјатеља, н силом којега је чекају 
још пови успјесв.

П9ЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, I марта.

Дапас су очи свега политнчкога 
свијета упрте на положај у Италпји 
послије пораза код Адуе. Бечка „Пре- 
са,“ пошто је пстакла, како се нрнје 
италијански народ једнодушпо окунљао 
око владајуће куће, те су му и порази 
п по суху п но мору приномагали да 
се уједипи, наставља: „Данашљи па- 
раштај није вшпе задахпут истијем 
патриотскијем одушевљењем кад љего- 
вн оци у доба пренорођеља. Вијести 
о манифестацијама, што се свакн дап 
умножавају иротиву досадаље аФрнч- | 
ке нолитике, што из све Италије дола- I

зу, дају јасно доказа преокрета, што 
јс наступио. Још внше то посвједо- 
чавају вијести о дизертнраљу из вој- 
ске, што ј’с иозвана на оружје, да 
иде у Африку. У томе стаљу стварн 
може се схватнтн, ако озбиљни држав- 
ницн, којн ће битп иозваии да дођу на 
владу, неће искључпво имати у виду 
д/т успоставе углед италијапског ору- 

у Африцп, пего мвого впше вас- 
питну реорганнзацију војске, и такве 
унутрашље нолнтнчке реФорме, које 
ће са иовратком -благостаља онће за- 
довољство повратити.“ Бечкн лиет да- 
кле наодн узрока недаћи италијанског 
оружја у лошој васпитној оргапнзације 
војске, а незадовољству италијанског 
народа у унутрашљој иолитицн !

Опће Ј’е мљеље, да је пораз Ита- 
лНЈ‘е разбио тројпи савез, и тијем се 
доводи у свезу пут гроФа Голуховског 
у Берлин. Тијем поводом „Калнише 
Цајтунг“ иише : „Данас се не радн, 
да се овај савез Формално обнови, он 
траје ј’ош за дуже вриЈ'еме у снази. 
ПГто се прошле годпне у Аузее п у 
Бечу збило, то ће се у Берлину сада 
наставити, и као оида тако ће при- 
ликом ове пзмјеие мисала настати ново 
јеметво за јевропскп мнр. Тешка 
судбина, што је постигла једног вјер- 
ног н витешког савезника, још ће јаче 
утврднти убјеђеље о нотребп чврсте 
заједнице Аустро-угареке н Њемачке 
са Италијом, п тијем тројпн еавез, 
: -д.:чо се може још в::шс притврдлтп, 
Италија сада има прнлику, да познаде 
своје праве пријатеље, и садаљн саста- 
нак обају државника еавезницах Ита- 
лпје у Рпму ће наћи спмиатпчнн одзив. 
Да ће се на овом састанку сва иптаља 
нретресатп, п по себи се разумије, 
Ако су се гдје-гдје неке иотешкоће 
нојавиле у одноенма са Инглееком, 
томе етојн наеупрот иобољшаље односа 
еа Русијом, што је мпро.љубивпјем 
тежњама тројнога еавеза добро дошло.“ 
Ово еаошитеље полузваничног љема- 
чког лпста цнља на Ипглеску, чнја 
штамиа окрпвљује савезнице Италнје, 
да еу Ј’е наиустиле. „Фосшне Цајгунг" 
оштро осуђује ниски морал инглеске 
штампе, коЈ'а иоднже ту онтужбу нро- 
тиву Њемачке и Аустро-угарске. Што 
инглеска штампа исмнјава распад трој- 
нога савеза и усамљеност Њеиачке, 
те иаговјешћује арбптраж Русије нз- 
међу Њемачке и Француске, „Фоси- 
ше“ вели, да еу та времена за свагда 
прошла. Ми желимо с Русијом у мнру 
и у ирнјатељству жпвјетн, али сваки 
покушај с љезнне стране, да се мије- 
ша у наше нослове, бисмо најодлуч- 
није одбилп. И ако ј'е ратна енага 
Италије смаљена, Њемачка за то није 
уеам.љена, као што свЈ'едочп пут Голу- 
ховеког у Берлин, и о чему бн се 
увјерпле Руснја и Француека својом 
штетом. кад бише поиустпле инглеском 
нотпцаљу на непрцјатељска нзазнваља 
иротнв нас.

„Крајцајгунг“ узнмље у нретрес 
ннглеске еавјете односно Фннанцијске 
помоћн Италијп, и чуди се, да те са- 
вјете унравља тројном савезу, алп нн 
једном рнјечн не открива наклоност, 
да ее у тој помоћп са инглеске страпе 
судје.чује, ма да догађајн у Африци 
унућују на заједничке пптересе ингле- 
ско-италијанске, а да се и не сномиње 
епоразум нзмеђу Пталије и Њемачке 
односно заштите ннтереса на средо- 
земном мору.

Наводимо ове одзиве љемачкнјех 
лпстова, да ее видп, какав је утицај 
пмао пораз код Адуе на државе, које

су се отпмале о пријатељство Италнје, 
и да се види каква је раздражепост 
пастуипла нзмеђу лоидонске и берлинеке 
штампе.

БИТКА КОД АДУЕ.

У суботу 17 Фебруара изнснада бнло 
јо одлучено у војничком савјету италијан- 
ско војске, да сјутри дан ударо на абисин- 
ску војску, која је била около Адуе. Ита- 
лијанска војска у три колоне са ресервом 
кренула је ноћу. Деснијем крилом занови- 
једао је генерал Дабормида. Ту је било 
шест баталеона италијанаца, један бата- 
леон урођоника и четири батерије топова. 
У средини је заиовиједао генерал Ари- 
монди са пет баталеона италијанаца јед- 
пијем одјељењем урођеника и двије бате- 
рнје тоиова. Лијево крило под генералом 
Албертоном састојало се од четири бате- 
рије. Генерал Елена стојао је у ресерви 
са четири баталеона италијанска, једнијем 
урођеника и двије батерије. Оба крила 
морала су поћи путовима, што воде из 
Сауријата у долину према Адуји. Среди- 
ште спајало је оба крила на средљем 
путу. И ресерва је одила овијем путом. 
У вечер по мјесечини био јо полазак. Прва 
је сврха била, да се заузме нланинско 
седло Кидан-Мерета. Ово седло, којијем 
воде два нута, раздијељено је једном стр- 
мом иећином, но на западној страни поста- 
ју свезе лакшо, те се види с једног на 
други пут. Колоне су развило своје оне- 
рацијо у роду. У зору су посјели ово 
седло без отпора. Генерал Баратијери, 
главни заповједннк војске, био је допро 
на седло Габјариене, и ту је био обавије- 
штен о нанредовању војске.

У 7 сатп почело јо нрепуцавање с 
лијево стране седла Кидан-Мерета, које се 
је појачавало правцем према Адуји. Гене- 
рал Дабормида добио јо налог да са сво- 
јијем крилом иође напријед, да заузме 
нозицију против Маријан-Шјавиту, одакле 
би лакше могао нодунирати топништво 
Албертоново, и с њим напредовати. У исто 
доба бригада Аримондијева заузела јо сод- 
ло Ребијаријене. Послије 8 сати чула се 
тутњава топова нравцем према Аба-Гарими, 
од прилике 5 километара од главног запо- 
вједништва. Лијево крило било се јо ухва- 
тило у коштац са непријатељем, али је 
иродрло даље, него ли му је било нало- 
жено. Генерал Албортоно обавијестио јо 
генерала Варатијера о иоложају. Албер 
тоне јављаше, да је одаслани баталеон са 
седла у посности, и да се он труди, да га 
ослободи. Варатијери је одма заиовиједио 
бригади Аримондијевој, да заузмо височину 
близу седла Кидон-Мерета, и отолен да 
подупре Албертона. Међу тијем се интен- 
сивно настављала борба на горској коси 
према Адуји.

Тада је иослана наредба Дабормиди, 
да иодупре Албертона. Не зна се да ли је 
ова наредба стигла Дабормиди. У брзо 
непријатељ је присилио Албертона да се 
повуче натраг. У почетку је узмицање 
одило у реду јер су игалијанске батеријо 
сипало ватру на ненријатеља, који је си- 
лазио с висине. Албертоне повукао се у 
позицију, што је држао Аримонди. Ту је 
дошао у помоћ и баталеон Галијана из 
ресерве. Тада навалише разна одјељења 
неприЈатеља, да по врло валовитом пред- 
јелу опколе италијанску војску, те је бала 
нрнсиљена да се измакне са оне височине. 
Међу тијем се непријатељ умијешао између 
италијанске војске, гдје се очаЈно борило, 
и већ није било могуће да се иовлачење 
у реду изврши. Колона се раздијелила и 
изгубила ираве стазе. Један дио с пуков- 
ницима Врусатијем и Стеванијем повукао 
се нрема Мајхајмију, а други с генералима 
Варатијером и Еленом и нуковником Ва- 
ленцаном нрема Адикаје. 0 бригади Да- 
бормиде, као ни о генералима Аримондију 
и Албертону није ее ништа знало.

Овако је гласило званично извјешћо 
од трећега дана ио битци. За тијем су 
слиједила сљсдећа извјешћа:

Генерал Дабормида слао је помоћ 
Албертону, али нијееу могли номоћи, јер 
како се ненријатељ био у.мијешао, морали 
би нуцати на своје другове. Усљед тога 
је Дабормида сашао према Маријам-Шиа- 
виту, гдје је нашао таборе Рас-Маконена 
в Рас Мангаше. Испред надмоћније силе 
Дабормида узмакну на иротивну страну



седла Ребиаријеие. Топови су се код Сау- 
ријата напустили. Пред вечер узмичућа 
се брвгада морала раздвојити, и један дио 
иод пуковником Рањијем стигла је у Ади- 
Каје — о другом дијелу са генералом 
Дабормиди није се знало ништа.

Бригада Алебертона, свега 5 иљада 
војника, ударила је на главну шоавску 
војску, која је у шест сати боја уништила 
италијанце. Бригада Аримондијева стигла 
је прекасно у иомоћ. Већ је у самом почет- 
ку био више метеж него ли бој. Види се 
да су Шоанци одма јуришали. Већ се није 
могло ни издавати ни примати зановиједи. 
Свак се борио за себе, и тражио спаса 
свом животу.

По „Италији Милитаре“ италијанска је 
војска изгубила 4500 мртвијех, међу који- 
ма много ОФИцира. Већ зна и за генерала 
Дабормиду да је нао мргав.

0 Аримондијевој бригади не зна се 
ништа, ако се се није спасла у Адиграту, 
који је окољен нобуљеницима. Адиграт је 
такођер у онасности.

Какав је пораз претрпјела италијан- 
ска војска види се по томе, што су се 
њени остатци прикупили у једно 125 ки- 
лометара далеко од мјеста битке.

Од 270 оФицира сиасло се тек 87.
Држи се да ће бити до двије хиља- 

до заробљеника, мсђу којима је нуков- 
ник Галијано.

Генерал Баратијери је позван у Рим 
пред војнички суд. Сумша се да је он до- 
знао, да влада шиље на његово мјесто ге- 
нерала Балдисера, на да јо с тога изне- 
нада, нрије него му се одузме заповијед, 
хтио да нокуша срећу, или да овакав по- 
ложај остави замјенику.

Обично сваки слични нораз принисује 
се главном заиовједнику; и Персано је био 
окривљен због иораза код Виса ; и Бара- 
тијери ће но свој нрилици бити осуђен, 
премда су и остали генерали били за на- 
надај.

Па бојном иољу остаало је преко 00 
тонова, ева муниција, 5000 мазага и 10,000 
иушака; само јо сиасена ратна каса са 
вишо милиона лира.

Држи се да је и гоперал Албертоне
нао.

Виоградски „Дпевни Лист“ пшпе:
Прекјуче по иодне умро јо један од 

наших најзаслужнијих војника. Ђенерала 
Лешјанина пема више међуживима; он је 
нослнје 60 година овога нашог земног и 
кратког живота нослао душу Богу на 
истиву. Сахрањен је јуче но нодне уз 
најмногобројније учешћо свих редова на 
гаега грађанства, чиновнинггва и војске, са 
свима почастима које су његовом чину 
нрипадале. Онијелу у Вазнесенској Цркви 
присуствовала су и ЈБихова Величанства 
Краљ и Краљица. Мртвачком одру нокој 
никовом приложени су били многи вијенци, 
а међу њима: вијенац Његовог Величанства 
Краља Александра, вијенац ЊозипогВели- 
чанства Краљице Наталије, вијенац онштине 
биоградске, вијенац од друштва црвеног

крста, од ОФИцира и нитомаца војне ака- 
демије и т. д.

Ђенерал Милојко Лешјаннн рођен је 
15 Фебруара 1830 године у селу Лешју, 
онштинп планској, у срезу параћинском, 
ириђе округа ћуиријског, а сада моравског. 
Свршивши основне школе н неколико ра- 
зреда гимназије, он ступи у војску, а 
носље извјесног времена у војну акаде- 
мију, коју је свршио са врло добрим уепје- 
хом. Као добар ђак буде за тим послат 
о државноме трошку у Берлин, гдје сврши 
ђенералштабску школу. Вративши се из 
Пруске у Србију, буде постављен за про- 
Фесора војне академије, а у исто вријеме 
командовао је најирије четом, а за тим 
батаљоном. Својом нримјерном службом и 
радом стекао је поштовање и иризнањс 
у највишим круговима, и већ у ночетку 
седамдесетих година постаде министар 
војни, а по други пут у јесен 1880. У 
првом српско-турском рату био је коман 
дант сриске војске на Великом Извору и 
у Зајечару, нрема Осман-паши ; а у другом 
рату с Турцнма бјеше командант моравеке 
дивизије ; он је заузео Пиш и њему је 
иаша иредао кључеве од Ниша, а ослобо- 
дио је Прокуиље, које га је нзабрало за 
свога почасвог грађанина, а доцније и за 
посланика у Народној Скуиштини. ЕослиЈ'е 
свршенога рата с Турцима бјеше он иза- 
сланик и нуномоћник срнске владе у Сан 
СтеФану. У срнско-бугарском рату 1885 
био је ђенерал Лешјанин командант српске 
војске на сјеверу и освјетлао је част срн- 
ском осужју код Адлије Куле и пред Зи 
дином.

Ђенерал Лешјанин слат је у разним 
мисијама у Петроград, Бсч и Берлин, и 
застунао је срискога Краља при погребу 
цара Александра II.

Стуиивши у пенсију, он јо најнријо 
као члан главног одбора, а доцније, од ју- 
на 1888 па до смрти његове, као пресјед- 
ник српскога друнггва Црвенога Крста 
неуморно радио на снреми за српске ра- 
њенике и ратне болеснике. Друштво је 
под његовим нресједништвом знатно корак- 
нуло напријед, а у посљедњс вријоме ње 
говим заузимањем и трудом оно је развило 
врло усијешан рад на организацији дру 
штвеној и на узакоњењу друштвених нрава 
и иовластица. На двадесзтогодишњици дру- 
шуведој, 26 јануара о. г., он је пресједа- 
вао, а та свечана сједница бјеше зд њега 
посљедња ирилика у животу, гдје му је 
одато признање на његовом јавном раду.

Пок. Ђенерал био је човјек веома 
питоме и благе иарави. Он није умио ни 
кога увриједити, одакао је свакоме заслуж- 
ном човјеку сваку част — свакоме је он, 
боз разлике признавао учињено добро, а 
умио је и свакоме опростити увреду, ако 
му је пеираведно нанесена. Као велики 
родољуб, што се и из свега његовога рада 
да видјети, трудио се да у свима прили- 
кама иомогне својој отаџбини. И у уставо- 
творноме одбору 1888 год. — кога бјеше 
члан — а доцније и као народни носланик 
он је увијек нагињао да свако ријешење, 
свака ствар која би со извршнла користи 
народу и Крал.у. Ако је кад кад и ногри- 
јешио, што је у природи свакога човјека, 
знајте да је то покојни ђенерал чинио из 
великога родељубља свога. Никад и ни у 
којој прилици, душа и срце његово нс бјеху 
иепуњени задњим намјерами.

Бог да му душу прости ! Земља му 
сриска лака била, а имену његовом кека 
је свака част и слава, и дуг номен у па- 
шем народу.

. д о п и с и.
Улцињ. 20 Фебруара. — (Чувајмо нашо 

здравље.) Овоголишња доста сушна зима, 
носила се већим дијелом умјереним сте 
пеном тонлипе, и ако нам је кадикад по- 
казала у кратко своје оштре зубе. Ето о 
Божићу смо имали сњегове и на ијену од 
мора, — па већ одма доста благо и угодно 
врнјеме, да је марљива човјека и у нољу 
на радњу измамила. Збиља, бјеше постало 
неко доба — средина зиме, као благо иро- 
љеће: господа по цио дан шетњом сунчај 
се, радиша трчи у винограде, те пореживај 
исте, полажи, (нонуњај ђе недостаје), 
транчи (кидај горње корениће) и бирај за- 
садак за нови тран — угар; мали јањцн 
уза своје мајке играј се и претијеци, — 
а весели настир задовољан ухватн ио које, 
иа га носи, гепај му, па га и грли — пушти 
ли га, онда свиралу, на при сунцу. Тамо 
опет на другу страну марљивп радиша 
иде и купи своје маслинке, носи и гњечи 
у млин, које се већ сада у ово доба и 
довршује. Доба бјеше као „тонлије ноја 
сева,“ — готово предноставили, да је зима 
већ и нрошла, јер и живот бјеше њешто 
освјежио. Мало кога могасте чути, да се 
жали на какву животну немоћ. — РиЈетко 
ђе ко од инФлуенце. Трајаше ово до 10 
т. м. на који се дан све ово обратно ио- 
каза. Дан то бијаше за нас неприродан : 
снијег, мећава са јаким сјевероисточнијем 
студениЈем вјетровима. Не бијаше куће ни 
најуредније, која ово не чујаше; на шишет 
— таване увалио снијег, па се растопио 
и сву кућу овлажио. Иза тога, што наши 
веле: „Злога и затворенога дана“ киша 
непрестано са истим сјевероисточнијем 
вјетровима све до 16 тек. мјесеца. То 
неколико дана загорчили су сласт и љепоту 
ирвијех — којијех иосљедице бише врло 
тешке и тужне. Донијеше стару иријате- 
љицу здравља: „инФлуенцу“ — нриљеп- 
чиву и гадну болијест. Нијели само један 
члан у Фамилији иоболио, до два дана 
ето ти и остали сви у постељи. Сад већ 
чосто видито љекара, ђе трчи тамо-амо, 
пружа своју помоћ болесницима, који сва- 
ким даном надаЈу у смртну бразду. И ми 
православни, имали смо већ неколика смр- 
тна случаја, али повећем дијелу људе од 
ириличне старости, па такође и не од 
најбољег животног састава. „ИнФлуенца“ 
поздравља без разликс рода и племена. 
Соколови наши мухамеданци, са њиним 
неразгорелим ћумуром у одајама, често 
јој на сусрет смртно излазе. По која јадна 
мајка, за јодинцем вели: „моја црна наФако.“ 
Док овога нронесу, чујотс опет другога 
„муизина“ на врх мунаре, ђе плачно огла- 
сује нови случај. Веле, да јо један дан 
петорица њих умрло. Исгина, њин је еле- 
менаг (мухамедански) овђе давно већи од 
нашега, па је природно, да су веће и 
жертве. Али да узмемо досадањи њин 
изгуб, па да га сравнимо са нашим, ми 
ћемо далеко већу циФру ноказати у сра- 

I змјери. Па чему би се то могло нриии- 
. сати него оном несагорелом, отровном и 

загушљивом ћумуру у затвореној соби ?

Да то докажем ставићу лако разумљиви 
примјер:

Црногорци су овђе нравославни с 
малим изузетком новонасељеоици, за којв 
се може нретиоставити, да су по већем 
дијелу сиромашни: неудобнијех станова, 
одијела и хране и при том и неунарављени 
мјесту — нриморју, што много значи. 
Такође су ненрестани радници онамо, ђе' 
мухамеданци слабо раде, а то је у наше 
лушко ноље. Дакле, отклен се би смјело 
и рећи иначе, него да мухамеданци највише 
етрадају од несагорелог ћумура, јер прије 
свега станови су им подеснији колико гођ 
од нашијех, а љетски до неко доба много 
су здравији, што не саодговара ни природи 
ни добу, иоред јаке врућине и тешке 
пољске радње, када наиротив наш елеме- 
нат највише страда у другој ноловини 
љета.

Друга иоловина Августа и 2/3 Сеп- 
тембра, исто су такође за њих смртоносне. 
Да ииташ зашто, не бих ти смио друго 
рећи него да кажем од неумјесног постунка 
и држања. Оба су мјесеца воћарска и бо- 
станска, чим је Улцињ у љетно доба богат. 
Јели Петров-дан: ето вам свакоје воћка 
рпје: смокава, шљива, каисија, трешања 
и т. д. иа даље бостанско : диње, нинуни, 
краставци и т. д. Пред два дијела дућана 
иуно је тога, иа по већој части незрело 
или сувише презрело (труло). Бадава ти 
ту доктор ; видиш га ђе иросииа шапљиво 
млијеко, баца трули бостан, и опет ти тај 
свијет крше и носи кућама те се трује, 
Обилато се овим хране, па у другој ноло- 
вини Августа и у Септембар хитају и ране 
у поље да лове нреиелице и грлице, које 
се тих мјесеца стеку са висина овђе у 
низини за ближе нресељнвање. Таман је 
то доба, када се прве влаге и магле иза 
љетне суше са хладним ноћима нојављују. 
До 8 сати изјутра, свагда се види доље у 
нољу, па до саме вароши тешка и густа 
магла, која се натура под око као какво 
мутно језеро. По који пут и ја сам иро- 
лазио кроз ту маглу да видим својс руме- 
тине, па ироз 10 минута ето ме сав у 
црној води и у некаквом тешком и загу- 
шљивом ваздуху, да човјек неможе што се 
вели пи дахнути. Замислите, какав је жи- 
вот онијех који ту живе? Право су наши 
рекли, кад о животу њину кажу : „Иун му 
ја дроб жаба.“ — Није зарад жаба, али 
је жут као жабурина, чувајући свој бостан 
и ијући по сву драгу ноћ у оном окуже- 
ном ваздуху иод отворено небо, када се 
у другој половини ноћи јавља ностудени 
влажни вјетрић.

Прође ли и ово, ето вам опет сту- 
денога Новембра, који по који иут у ул- 
цнњском блату затече воду врло малу. 
Јели случајно такоза а при том со и смр 
зне, онда рибе које су у оној пличини 
номрзну се те и покренају, да се такове 
свуђ изокола блата на маси налази. Нери 
јетке су године овакових случајева. Тако 
знам, да со је блато на ниској дубини год. 
1889 помрзло и сељани том приликом гле- 
дали су, да се користе куиећи и носећи 
кућама такву убајаћену и усмрђелу рибу 
за храну. Те је године Улцињ са округом 
јссених мјесеца заражен био болешћу, а 
особено онизи, који су били дошли с висо- 
чијих мјеста из наше државе на зимовиште. 
Ко памти ту годину зна, да сокаци улцињ- 
ски баздијаху од рибе, а случајеви смртни
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ЗНАЧАЈ РУСКОГА ПОХОДА ГОДИНЕ 1849
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но „Виделу.")

(С в р ш е т а к.)

На посљетку усуђујемо се тврдити, 
да је руски поход године 1849 био ккори- 
стан не само за Словене и Румуне, но и 
за Мађаре ако иод тим именом разумијомо 
не горњи слој, но масу народа. Свакојако 
овај је ноход: 1, изгпао из мађарских гла- 
ва манију о некаквој уображеној величини 
тога малога Финскога народа, који је умио 
да се надува и црисвоји улогу Њемаца, 

• Талијана, Словена, у оиште снажних чини- 
лаца јевропскога живота и образонаности ; 
2, године 1849 срушена је зграда једин- 
ствене Мађареко, са необичним нанором 
подигпуте двима трима кољенима мађар- 
ских иисаца н радника од времена Јосифв 
II., доказало со да је залудно све упиња- 
ње насилног претварања много милијуна 
маса словенског и румунског становни- 
штва Угарске и Јердеља у Фино-мађарски 
нлеменити тии н сљедствено бар помогло 
за доцнији васкрс завјета Св. Стевана, 
који је оставио сину своме: Ипшз Нп^пае 
ипшввдие паНошв ге^иига 1ш1)есН1е еГ Гга^Пе 
евГ; 3, јавна недовољност иомоћи занадно-је- 
вроиских народа у борби Мађара са Слове- 
нима и њихним вођом — Русијом, није могла 
да не пробуди у њих увјерењо, да Угар- 
ска иринада Истоку, а не Заиаду, да као 
и Чешка, Пољска, Галиција и Румунија 
она не може да буде отурена од свијета 
грчк. -словенскога, не може но вољи ноли- 
тичара или екснлоататора прећи у туђу

СФеру привлачности и иитереса свијета 
романско-ђерманекога; на посљетку 4, ра 
стјеривање револуционе гомиле, сакунљене 
из свију крајева Јевроие под заставама 
Кошута, Бема, Дембинског, Гергеја, осло- 
бодило је ма и за вријеме земљу и мађар- 
ске л.уде од тероризма и експлоатације 
овога просвијета, уједно и од класе угар- 
ских немеша, који су им се придружили 
и гледали у иолитици награду за уништене 
кулуке и десетке њихове, у опште за 
радове бадава и гуљења нростога народа.

Ове добре посљедице рускога похода 
су доста брзо заназили мађарски људн, иа 
и бољи елементи мађарскога друштва не 
изузимајући ни саме официре. Тим се 
уираво и расвјетљују каиитулација Герге- 
јева и других мађарских војних одјељења 
не пред Хајнауом и другим аустријским 
ђенералима, но иред Паскијевићем, чије 
су носредовање Мађари осим другога и 
ради тога тражили, да би Угарски ир-зето 
примио један члан дома Риманова. Шта се 
мађарској интелигенцији, нешто и у мађар- 
ских племића опажало тада и псеље 
непријатно расноложење ирема Русији и 
давало нрвијенство Немцима, то се осве- 
тљује њемачким васпитањем те интелкген- 
ције и остацима Феудализма у Угарској, 
ради кога су постале н породичне везе са 
њемачким, у онште са занадно-јевропским 
евијетом тако као што видимо у нољскога 
племства.

Само за Талијане и Њемце, који су 
1849 као што се чини већ блнзу билн — 
ирви панитализму, други панђерманнзму 
— руски ноход ноказао се неиовољним, 
шта више и штетним. По свој прилици без 
овога похода Радецки не би могао да обно- 
ви владавину Хапсбурговаца у ејеверној 
Италији, тако да би се њено сједињење са 
средњом и доњом Италијом — под Савој- 
ским домом иди у облику апенинске рену-

. блике — свршило још нриЈв Кавура, а 
вјероватно нотиуније но за његово ври- 
јеме. Побједа ируека над Аустријом и сје- 
дињење Њемаца под скиптром Хохенцо- 
лерна свршило би се такође раније и с 
мањим незгодама, кад би Мађари и у опште 
револуциони елеменат године 1849 били 
двФинитивно оборили монархију Хапсбур- 
говаца. Тако Њемци не би морали очеки

I вати својега Бисмарка до године 1866—70 
и по други пут оснивати своју Панђерма- 
нију таквим тешким жртвама а за тако 
непожељену за њих зависност од цареве 
воље.

Но са гледишта виших интереса је 
вроиских, или у опште свјетске образова- 
ности: да ли је био користан или штетан 
оваЈ' ноход ? Мислим, ма колико да је зла 
била с многих страна овим походом ство- 
рена влада Шварценберга и Баха, Шмер- 
линга, посље Голуховеког, Хербета и др. 
и опет она је била боља од немира рево- 
луције анархије и терора. При том угарска 
револуција не може се сравнити ио својој 
снази ни са сјеверо-америчком, ни са вели- 
ком Француском, па ни са сриском, грчком, 
румунском. Она се није самосталзо раз- 
вила из ноложаја и потреба мађарскога 
народа или бар угарских народностн, но 
но су је, на против, вјешто удесили еми 
сари Запада, добјеглице из Париза, Франк 
фурта, Берлина, Беча, Још најљепше може 
се сравнити ова револуција, нрема њеним 
идеалним улогама, са пољским бунама 1830 
и 1863. Витез ове револуције Лудвиг Ко- 
шут није био ни Вашингтон, ни Мацини, 
на ни сами Парнел, но скоро Стамбулов 
само мало бољега гласа н у ширем кругу 
рада. Оп није војевао за ослобођење угар- 
ских народа, но за њпхно нокорење мађа- 
ризму. Ратујући са Аустријом био је у 
непрестаном еношају са великоњемачмнм 
револуционарнма и у том смислу савезник

и срество Њемаца. Истављајући се као 
прави демократа, чак као ренубликанац 
иоеље Вилагоша већ је био готов да иот- 
чини Угарску макар и Николи I., само да 
он остане у њој „губернатор,“ или бар 
усгавни министар.

Што јс то све заборављено и нсто- 
ријска слика Кошутова узвишава се сада, 
као неки идеал мађаризма, то се расвје- 
тљује нодобношћу већине мађарских не- 
меша, ио иснхичном тииу, са типом Кошу- 
товим. У болешљивој њиховој занесености, 
којој јо тако изврсно умио да ласка (Ко- 
шут) у његовој особи они обожавају себе, 
своју покварену вољу, безгранични шови 
низам и егоистички племенски Фанатизам. 
Од садашњих мађарских натриота нико не 
уписује Кошуту у кривицу његово срамно 
бјежањо, као што они не осуђују ни каии- 
тулацију Гергејеве војске, јер то је зах- 
тјевала сигурност Гергејева и. сачување 
још заостале војске. Не на идеалннм но 
чисто на материјалним, онортунистичким 
основпма н иредставама је подигнут и држи 
се Мађаризам. Збиља како и чим би се 
идеалисао нреврат Словена, Румуна и 
Њемаца на и цигана, у опште човјека 
арискога племена у Мађара, т. ј. Фина? 
Ствар је већ јасна, да то није нрогрес но 
регрес у смислу и антрополошком и етно- 
лошком и нсихолошком, као што је то већ 
давно и очигледно доказао Хумболт усво- 
јим излагањима о зависности језика с нси 
хачким саставом, у оиште обдареношћу 
народа. Због тога у Мађара није ни било 
правих мученика за народност, налик на 
мученике словенске или румунске. Није 
могла имати мученика за себе идеја, која 
се оснива — као у Атиле и Тамерлана 
не на одбрани својега, но на незаконом и 
насилном ирисвајању туђега имања.

И тако цар Никола није сс огрије- 
шио о интересе Русије, Словеиства, човје-



толико су умножени били, да је без раз 
лике сво свештенство имало посла, а ио 
највећма они из Шинколе са Војане коиа- 
јући сваки дан но некојег Затрепчанина 
или Коћа. који те године бјеху дошли на 
зимницу у Улцињ. Ту годину они памте, 
како им је било и од тада већ нехитају 
у наше благо Приморје.

Из љубави или из осјећаја човјечан 
ског ноучио ти такве житеље или савје- 
товао, да се мане црног лова у почетку 
јесењих влага, смрдљиве рибе, диња и ни- 
пуна, зими уиотребе несагорелог ћумура 
— све то не приближује се његовоме 
уму и схватању, јер вели без кићмета и 
судбине ништа човјеку не бива! Са овим 
се тјеше само они. који су иза наиреднога 
свијета остали! Па ко ће им сада тако 
наједаннут дати очи да виде!? Ваљда ће 
им се само то чудо догодити у мејтепе, 
који о томе ни иојма немају, или тек у 
народно школе! ?

Поп Јован Вујановић

Књижевност, умјетност и просвјета.

Из Новог Сада нримили смо ово туж- 
но саоиштење:

Матица Српска с великом тугом јав 
ља народу српском, да јој се многогодишњи 
и велезаелужни нредсједник Милош Дпми- 
тријевић, кр. савјетннк, умировљени кр. 
државни надзорник школа, командир кр. 
срнског ордена светог Саве II степепа са 
звијездом, командир књажевског црногор- 
ског ордена Данила III стенена, пређашњи 
многогодишњи земаљски посланик на угар- 
ском сабору, пресједник централног кре- 
дитног завода и т. д. и т. д. данас у 4‘/2 
сахата нослије иодне наирасном смрћу 
срчаном капљом ударен, у 72-ој години 
свога живота у вјечност нреселио. Тијело 
незаборављеног иокојника опојаће се у 
овдашњој сабарној цркви у четвртак 22 
Фебруара у 3 сахата нослије нодне. а за 
тијем ће се сахранити на усненском гробљу 
у породичној костурници. Слава му, и 
вјечна му усномена!

Кад су била наступила тешка време- 
на Србима у Угарској, била је близу оиа- 
сност, да и Срнску Матицу иостигне иста 
судбина као и Словачку — да је није. 
Тада је Милош Димитријевић, као човјек 
од великог унлива у владинијем круговима 
удаљио ту оиасност од највишег књижев 
ног просвјетног завода угарекијех Срба; 
и зато га је Матица једнодушно сваке го 
дине бирала за свога пресједника; тако је 
његово име остало везано са Српском Ма 
тицом за сва времена, и народ ће га с 
благодарношћу сномињати и благосивљати.

Милош Димитрпјевић се родио год. 
1824 у Старој Кањижи; гимназију је учио 
у Карловцима ; Филозофију у Иешти, ирава 
у Еперишу. Испочетка је радио као адво- 
кат; а г. 1849 стуии у државну службу 
као судац до 1865. Те године као кулпин- 
ски иосланик буде изабран за пештански 
сабор ; год. 1869 изабра га II. Сад за ва- 
рошког великог судца, те исте годнне

чанства угушивањем 1849 мађарске побуне 
али је погријешио само у томе, што није 
нашао за иотребно ири закључку мира 
удесити сталне гарантије за бољитак суд- 
бино једнонлемених и једновјерних Рускоме 
народу у границама аустријске монархије, 
тако као што је он сам удесио био у сио- 
разуму једренском односно Грка, Румуна, 
Срба, иа нешто и Бугара.

Поход године 1849 доказао је, да 
Русија не може лако да гледа на нор^бља- 
вање својих суплеменика у Угарској, као 
и у Турској, да низија средњега Дунава 
није ван сФеро законитог руског утицаја 
и да судбина народа што живе у овој 
низији не може бити дсфинитивно рије- 
шена без учешћа и спроразума руског.

Не помиње заман ни наш првобитни 
љетопис Дунав за ирадомовину Словена у 
оиште, а Русије носебице; заман се не 
номиње Дунав ни у „Слову о полку Иго- 
реву ;“ заман не спомиње Дунав и у но- 
вијем нашим пјесмама лирске и еиске за 
ман до сада не чувају наши суилеменици 
и горњи ток Тиее и Бескида, као бедем 
одбране нашега племена на Заиаду.

У руској и опште у словепској науци 
већ је давно признато органско принадање 
Нип&апка к 81аујса, сљед. и 1 к КпззЈса. 
Ову везу неопходно јс потребно признати 
за основну тезу и руско-словенске поли 
тике. Цар Никола схватао ;е то ине-гин- 
ктивно. Нека је њему слава за то, а 
нама нека свакојако служи на углед и 
задатак за блиску н далеку будућност.

ступа па позив баропа Етвеша, министра 
нросвјете, у државну службу, као главни 
школски надзорник бачке жунаније, гдје је 
служио до 1875. Он је заступао кулиински 
ерез на угарском сабору у два иута, па 
је био носланик шајкашког среза. И ма 
да је сједио у владиној странци, оиет није 
то чинио из својих рачуна, већ да боље 
народу буде користан, на му јо у истини 
и користио. За то су га Срби и његови 
иолитички противници високо поштовали. 
Као врло заелужна иресједника Матице 
Сриске Н>. В. Књаз Никола га је одликовао 
Ш-ијем стененом Данилова реда а Н>. В. 
Краљ Александар П-ијем стеиеном реда 
св. Саве.

На глас о његовој смрти стигло је 
Матици много изјава саучешћа у жалости, 
међу којима осим Њ. В. Књаза Николе, 
изјавили су још еаучешћа Њ. В. Алексан 
дар, Њ. С. Патријарх Георгије, Сриска 
Краљевска Академија, Матица хрватска и 
Југословенска академија.

Нека му је лака земља и вјечна успо 
мена у срнском народу!

(Патријаршијска грамзта.) „Цариград- 
ски Вјесник“ доноси :

Т Антим VII., по милости Божијој 
Архијенискои Константиноиољски — Ново- 
га Гима и Васељенски Патријарх с. р.

Доиста је од врло велике нотребе 
сјајан архијерејски чин, који је оснивач 
Госнод наш Исус Христос нредао онима, 
који у њега вјерују, јер се кроз исти 
утврђују вјерни у правоелавној вјери, уче- 
се од архијереја (владика) ономе, што је 
за душу корисно и спаситељно, да не скре- 
ће с правога и чистога иута, него да ира- 
вославно и у врлини проведе свој жив«>т 
и догме наше иравилне и неногрешиме 
вјере чувају, да избјегавају гријех и обра- 
ћају се врлини те да тако врше све што 
је добро, и удостоје се најзад оне бесмрт- 
не и неисказане радости, у будућем живо- 
ту, вођени својијем архијерејима и заш- 
титницима својих душа. Пошто је, дакле, 
и најсветија митроиолија Гашко-рнизрен- 
ска остала без такве заштите са смрћу 
уиокојенога у Господу архијереја исте ћир 
Милентија, који се је иреселио у небеске 
станове, наша емјернст није могла с не 
брижењем превидјети то, него је одмах, по 
што је иредходно био сииодални предлог, 
и стављена три кандидата и то: Пречасни 
архимандрити господин ДионисиЈв, госп. 
Апостол и госн. Иларијон, дала дозволу 
најсветијем архијерејима, пречасним Ек- 
зарсима, у светоме духу љубазној браћи 
и саслужитељима наше емјерности, који 
већ састављају стални Синод у царствују- 
ћем Граду Градова и то : Никомидијском 
г. Филотију, Никејском г. Јерониму, Бру- 
ском г. Натанајилу, Филаделфијском госн. 
Стевану, Лимнијском г. Атанасију, Драчком 
г. Висаријону, Бератском госи. Доротију, 
Еласонском г. Никодиму и Карпатском и 
Касијском г. Софронију, да изврше закон- 
ски избор, на основу црквених правила и 
иокажу најдостојнијега, који ће се иосве- 
тити у чин архијереја и одредити за ду- 
ховног запггитника најсветије Митрополије 
Гашко-прпзренске. И кад је оно већ свр- 
шено у нашем снечаном Патријаршијском 
храму светога славнога великомучепика 
Георгија иобједоносца, одликован је од 
тројице њих, стављених кандидата, нре- 
часни архимандрит Госодин Дионисије про- 
тосинђел Најеветије митронолије Скон- 
ске, муж, који је у саком ногледу образо- 
ван, васиитан и спреман, и који је као 
такав, осиособљен и могућан да чува 
духовно стадо. Њега, дакле, наша смјер- 
носг носветивши на основу избора сино- 
далног одредила је за рођеног и канонског 
митрополита најсветије митронолије Гашко- 
призренске. Који је и дужан отићи у Бо 
гоизбрану му митроиолију и нрнмити је са 
свима нравима и повластицама које му нри- 
иадају, и управљати ио светим канонима 
новјерено му словесно Христово стадо, 
учећи га ријечима и рођеним својим ири 
мјером у животу и свсму, што је за лушу 
корисно и спасително ; да буде све и сва 
свима, како би све предобио, и привео 
Богу народ божији, да благосиља и освс- 
ћује исти, да врши све архијерсјске ду- 
жности као : освећење Божанских и светих 
храмова и ирестола, утврђење клирика и 
чатаца, иострижење монаха и монахиња, 
рукоположење инођакона, ђакона и нре- 
свитера, унапређење ових и нремјештање 
вриједнијих на обудовљена боља мјеста, 
постављање духовних отаца (исповједника) 
и искусније од ових нарочитнм архијереј 
ским писмом; брига и старање о нроши 
рењу и извођењу општекорисних установа 
за друштво, нримање припадајућег му и 
одређеног, као и случајног дохотка, који 
је законом утврђен и одређен, као и добро- 
вољног, и све друго чинити, као рођени 
Митроиолит Гашко-иризренски. Дужни су 
усљед тога и сви у јенархији митроиолије 
те находећи се часни клирици благоговјени 
свештеници, преподобњејши игуманн свс- 
тих манастира, јеромозаси и монаси, по- 
штоване општине, сгарешине народне и 
ирваци и цио остали Христоименити живаљ 
одавати нристојну част, покоравати се и 
нотчињавати Његовом Високопреосвештен- 
ству, као рођеном свом архијереју, оцу и 
духовном ноглавару и учитељу ; и давати

му, с одређеним архијерејским дохоцима 
његовим, црквепе- приходе, који су по 
правилнику, као што )е речено одређени, 
као и добровољне ; дужнн су по канонима 
номињати Његово име ири свима светим 
обредилш и службама, и притицати му у 
помоћ у свакој његовој црквеној нотрсби 
и другим иословима ио мјестима тамо, јер 
свака указана част потчињености и иокор 
ности према Његовом Високопреосвепгген- 
ству односи се на нас а кроз нас на Бога, 
чкји образ архијереј носи на земљи. 
Усљед тога се издаје ова наша Патријар- 
шијска Грамата и даје Његовом Високо 
нреосвештенству Митрополиту Гашко нри 
зренском, нречасном Ексарху Горње Ми- 
знје, у светоме духу љубазном брату и 
саслужитељу наше смирености Госиодину 
Дионисију ради јединствено и трајне си 
гурности.

Мјесеца Јануара индиктиона деветог 
1896 године.

Архијеиископ Константинопо.кскн 
— Новога Рима — и Патријарх

Васехенски
(М. П.) А Н Т И М с. р.

Вслики логотет ч
Стапраиис беј Аристархис с. р.

ОСВЕТА КОСОВСКА. Друга књига 
„Оевете Косовске“ са новим јуначким пје- 
смамз херцеговачког устанка 1875 г. биће, 
како мислим, идућег нрољећа готова за 
штампу

У збирци П-ге књиге „Осв. Косов.“ 
биће преко 30 гусларекнх нјесама. Грађу 
ових пјесама, као историјска Факта уетанка 
(1875), иредали су ми главарн истог устан 
ка, ускоци, којих има око 20 у Никшићу.

У 1-вој књиза „Освете Косовске“ обе- 
ћана је и друга књига заосталих бојева. 
Што то није раније учињено, казано ће 
бити у овој књизи.

Кад дјело за штампу буде готово, 
огласићемо нозивом на иретпламу. Дотле 
нек ми иише ко има игга о томе.

11 н к ш и ћ, 25 Фебруара 1896.
Максим М. Шобајић

фе гедпо 0а1маБае е! СгоаБае, ) чу-
вено и већ ријетко дјело Луцнјево (Еиеш) 
иааћи ће у анрилу код штамиара Самбо у 
Тријешћу у италијанском нреводу позна- 
тог далматинског књижевника дра Луиђа 
Ђезара вит. Павишића — које се издање 
с нестрпљењем очекује.

ПАГОДПА ИРИВРЕДА.

Сточно ђубре, његово прибирање и употреба.

Домаће животиње потребују за жи- 
вот, ироизводњу рада и осталих ироизвода 
(меса, млијека, вуне и т. д.) извјесну ко- 
личину храие иоред воде. Једаи дио- те 
хране вари се и употреби у тијелу; други 
дно излази из тијела животнњског као не- 
потребан и неунотребљив на иоље у виду 
балеге и мокраће, и те дјелове ми уно- 
требљавамо за ђубрење, јер се у њима 
налази најпотребнија храна за наше усјеве.

Сточно ђубре можемо унотребити у 
главноме на два начина: у впду торења, п 
као стајско ђубре. —

Покретне торове треба иравити од 
летава као вратнице, они ваља да су уза- 
ни; и тек кад се на једном мјесту добро 
натори, треба их намјештати на друго 
мјесто све дотле, док се сва њива или 
ливада не нађубри. Овај начин ђубрења 
нреноручује се нарочито за лаке земље и 
за удаљена нарчета. За торење ливада 
обично се унотребљавају овце, а за торе- 
ње њива говеда; говеда ливаде јако ута- 
бају, овце иак на њиву кваре вуну. Никада 
не треба торити на влажном времену, јер 
стока нобољева. Једна овца може добро да 
нађубри за ноћ 1 квад. метар.

За нростирку се уиотребљава већином 
слама, па онда сијено које се неможе упо- 
требити за храну као и огризине, лишће, 
маховина, струготине дрва, тресетнп или 
хумусни материјал, трска рогоз, тулузина, 
а у нужди и обична земља. У оскудннм 
годинама мора се слама штедити и у том 
случају треба сламу сјећи на 25 см. ду- 
жине усљед чега се она уштеди за добру 
четвртину. У брдским крајевима често се 
неколико пута употребљава иста слама за 
нростирку, јер се ђубре износи на ливаду. 
Код лишћа разног шумског дрвећа, па и 
четинара, моћ унијања ннје тако велика 
као код сламв; ђубре иоетаје масно, због 
тога га но извлачењу на њиви треба одмах 
заорати. Маховива је боља од лишћа, јер 
више упија мокраћу. Тресет најбоље упија 
мокраћу, управо 8 — 9 нута толнко колика 
му је занремипа; има особину да веже 
вјетрива тијела у ђубрету, даје суву, меку 
и топлу нростирку. Ирије унотребе се 
руком или машином иситни. У новије ври- 
јеме много је у употреби на већим има- 
њима у напредвијим земљама, нарочито код 
коња, гдје се нрво метне под коња 20 до 
25 килограма, па се доцније додаје свавог 
дана но 1 до 2 кгр. Кад цнјела маса буде 
мокра, истури се и нова донесе, иначе 
коњама омекшају коиата. Кад со тресет

нростпро, у стајп пе заудара амопијак. 
јер га тресет јако упија. Ђубре има два 
иут мању запремину, но кад ее иростире 
слама, н изврсно је.

Док етајско ђубре стоји на гомили 
оно иревире и расиада се, што ми обично 
кажемо: гзоријсва и труне. Згоријевањем 
у ђубрету збивају се разне нромјене, а 
нарочито се смањује његова органска маса, 
и од азотних састојака образују се вјетрива 
тијела која одлазе у ваздух. Ако се нгга.ч- 
еко ђубре не чува правнлно може у њему 
на тај начин нестатн за иола године једна 
трећина органске масе и више од четвр- 
тнне азота. Ми можемо усиорити згоријо 
вање и везатн вјетрнва тијела у ђубрету. 
Згорнјевање се усноријева полнвањем осо- 
ком (пиштевином) пли другом каквом теч- 
ношћу; згоријевање се уснорава и равно- 
мјерним расиростпрањем у стаји или на 
ђубришту, и збијањем ђубрета гажењем, 
иабацивањем танког слоја земље, или на 
други који начпн. Да би се спријечило 
вјетрење хранивих састојака биљних, уно- 
требљавају се и разна тијела, која ће их 
везатн, као: хумозна земља, тресет, гинс 
и др. Гдје је гиие јевтин, ту се он још у 
стаји унотребљава као фини прах — днев- 
ио на комат крунне стоке 1—2 килогр.; 
а нарочито је њиме добро иосииати ђубре 
на. ђубрииггу. Но такво ђубре треба одмах 
заорати, чим би се на њиву извукло, јер 
се брзо расиада и образује онет тијела, 
која вјетре.

Да би се уштедио трошак око прав- 
љења ђубришта, и да се ђубре не би мо- 
рало свакодневно из стаје износити, ђубро 
се чува и у стаји дуже времена, па се 
из стаје извлачи одмах на њиве. Ово се 
чини нарочито код оваца, додајући увијек 
на овлаженим мјестима сламе по потреби. 
Овдјо је потребно уиотребити средства за 
везиваЈве вЈетривих тијела у ђубрету, а то 
је и за здравље стоке боље. Од говеда 
може ее ђубре да остави иод теладима и 
јунадима, која се слободно ио етаји крећу. 
Но тада треба дно стајо паиравити за I 
метар дубље, а дунарове у тој нисини по 
могућству и циментирати; за простирку 
додавати сламе и бринути се за провјет- 
равање. Ђубре на овај начин добивено 
обично је богатнје у хранивим састојцима 
биљним — али се у говеђим стајама не 
емије држати дуже од 2—3 мјессца, ииачо 
шкоди стоци.

НајобичниЈе се ђубре чува од растура 
до употребе на ђубришту. Ово треба да 
буде близу стаје, и ио могућству нара- 
лелно (равноодстојно) с њеном дужином ; 
а да би се снречило брзо суше1Б0 ђубрета, 
треба да има с јужне стране неколико 
нодеких дрвота. 0-б.чик је ђубршчта четвр 
таст, а на мањим имањима и округло. На 
средини већег ђубришта треба оставити 
пролаз за кола. Дно треба да је чврсто, 
због тога га је најбоље озидати, а ио 
могућству и циментом затопити ; гдје ту 
није могуће добро је уиотребити и чврсто 
земљу (глинушу или иловачу) и маљем је 
набити. Дно треба да има извјосан над, а 
на најнижем мјесту на ђубрииггу треба 
ископати рупу за осоку. Дуварови као и 
дно рупе треба да су такође чврсти, а 
изнад рупе се ио том метну у накрст 
греде и таванише ее, па се покрије зем- 
љом, а оетави се еамо један мали отвор 
за сливање осоке и за вађење ове по 
иотреби. У ову руну треба да се слива 
како осока из ђубрета, тако и мокраћа из 
стаја; ради тога се ирави канал од стајо 
до ђубришта. Дно ђубрингга не треба да 
је дубље од пола метра од околне земљо, 
а у иростору да има на 1 крупно грло по 
4 квадратна метра. Руна за осоку греба 
да је за сваки комад круине стоке нола 
кубног метра. За поливање ђубрета мора 
се унотребити или дрвени суд са дугом 
држаљом или шмрк. Шмрк је боље уио- 
требити, јер се ђубре полива равномјер- 
није и брже; од свих шмркова за нолива- 
ње ђубрета најбољи је тз. чешки шмрк, 
који се може окретати својим горњим дје- 
лом у разним правцима и бацати оеоку на 
разне даљине но ђубрсту, цијена му је 
око 140 динара. Други један јевтинији 
Фаулеров натеитирани шмрк, на који се 
нри унотреби морају натаћи цијеви ; цијена 
му је око 30 динара.

Ђубре се износи на ђубриште сваки 
дан изјутра и треба га тада равномјерно 
раснрострети. Ђубре на ђубришту можс 
да се наслаже и до 2 метра у висину, а 
треба га увјек поливати, чим се види да 
је суво на ком мјесту. Ђубре стоји на 
ђубришту пола године, а највише једиу 
годину. Згорсвањем ђубре ностаје лакше, 
а усљед тога му се садржај хранивнх 
састојака сразмјерно повећава.

Ђубре се извлачи на њиву: свеже, 
средње згорело и са свим згорело; што 
зависи од усјева, од доба годишњег, од 
величине ђубришта, а највише од времена, 
које нољопривренику стоји на расиоло 
жењу за тај носао. Ако је њива неравна, 
онда је ваља претходно дрљачом или ваљ- 
ком изрављати и тек онда ђубре расту- 
рити и одаах заорати. Ђубре треба равно- 
мјерно раздјелити на њиви, јер се иначо 
исиира и ђубри се јако еамо оно мјесто, 
на коме је стајала гомила, тс се отуда 
добија неједнак плод, а губи се без нужде, 
и биљна храна, Ако ли нак ђубре не може



одмах да се растури, опда га треба оста- 
вити у гомилама на крају њиве, гдје може 
остати неколико недјеља, но тада га треба 
нокрити зсмљом. Зими се може на њиви 
оставити ђубре ДУже вријеменерастурено, 
и то на равним земљама ; љети ни у ком 
случају, већ га одмах треба растурити 
и заорати. Исто тако може се на лакој 
земљи прије оставити неко вријеме нера- 
стурено но на тешкој земљи.

Згорелим ђубретом може се ђубрити 
и нред само сијање; док свеже ђубре 
треба на њиву извући дуже вријеме нрије 
сијања. За озиме би.љке треба рано ђубри 
ти, најбоље на 6 недјеља прије сијања.

Из „Тежака“

(0 провјетравању и намјештању по 
стеље.) — Њемачке нољоиривредне новпне 
„ћ>ег Ргак. БапЈмчгЕћ," доносе о овоме 
занимљиву биљешку, коју саопштавамо и 
читаоцима „Тежака,“ да би отуда могли 
видјети, од колике је важности ваљано 
провјетравање постеље и доба Кад је ваља 
намјестити. Та биљешка гласи:

Нема сумње, свакој је домаћици до 
бро познато, да ностељу не ваља намјеш- 
тати одмах по устајању. Неко се домаћице 
истина, држе и сувише строго овога пра- 
вила, те с намјенггањем иостеље отежу 
чак до подне, али су у таквом случају 
спаваћо собе све до нодне у великом не 
реду. Најбоље је, кад се избере средина 
између устајања и иола дана.

Кад се ностеља одмах намјести, а то 
се тако чини обично зими, онда се тиме 
иретрпају сва иснарења, те постеља оста- 
не влажна, и човјек у мјесто да се у њој 
лијеио одмори, често се узнемири од уди- 
сања шкодљивог ваздуха, а пије риједак 
случај, да тада и назебе.

Зато, чим се устане треба нретрести 
све постељне ствари и иреокренути их 
да им се сваки дјелић ирожма чистим ваз- 
духом кроз прозоре, које за овај циљ ваља 
отворити одмах но устајању. Кад се по- 
стељне ствари добро нровјетре, онда их 
тек намјсстити. Сувише знојаве ствари не 
треба метати у иостељу док се добро не 
осуше. Врло је корисно износити иостељне 
ствари на сунцо што више то боље. Тада 
их треба и што боље „изшибикати“ да со 
уклони сва прашина. Кад се тако уради, 
онда оне, као што јо то и свака домаћица 
могла оримјетити, буду нримјетно лакше 
и чисто као нове. По сунчању не ваља ' 
иостел.не ствари одмах намјестити, већ их ' 
неко кратко вријемо оставити негдје у ј 
хладовини, јер ако би се одмах намјестиЛ, ! 
онда би се оне ипак нешто овлажиле те I 
као такве не би биле тако удесне и свЈеже ; 
за спавањо.

Многи погрепнио мисле, да је пајбоље, , 
ако се ностељне ствари изиесу на сунце | 
кад је оно најтоплије. Јако сунце навијек 
квари, блиједи, постељне ствари, те за то 
ове изгледају много старије но што су. 
Најбоље јо провјетравати ствари на про- 
љеће и у јесен. Тада је главно што треба 
урадити, да се оне добро претресу, да се 
уклони сва прашина и да их сунце нрожма 
скроз. Да се то изведе као нгго треба, 
ваља сваку ствар иретрести на по се, а 
да би биле и прнмјерно чисте, не треба 
их простирати по земљи већ их вјешати 
или стављати на какве суве и чисте нред 
мете, гдје се нсћо ни мало исирљати и 
овлажити.“
(Дванајест заповијести при гајењу коња.) !

1. Храни обилно у младости, јер
храна коју ждријебе ноједе, иије никад 
скуиа. I

2. Храни често, јер је желудац коњ- 
ски мали.

3. Храни и ној увијек у исто доба.
4. Храни добро к прије теретне слу- 

жбо, а не само за вријеме ове. „Храни — 
па гони,“ каже Араннн.

5. Што год брже гоннш, подај сувљу 
и снажнију храну.

6. Не ној и не зоби уморног коња, 1 
нити га брзо тјерај одмах нослије храњења. •

7. Тјерај полако кад нолазиш од 
куће и кад стижеш на одмор.

8. Угојен коњ није ни за службу ни 
за нриплод.

9. Јахач треба да зпа колико је зоби 
потребно његовом коњу, као што ловац 
мора знати колико барута смије да метне 
у своју пушку.

10. Ко тражи да му други тачно про- 
пише мјеру хране коју ће дати свом коњу, 
тај га никад неће нахранити како треба.

11. Не ноткивај коња без нужде, а 
кад га поткиваш пази добро на ков, )ер 
боље му је и без кова но са рђавим ковом.

12. Што год мекшом (туиљом) уздом 
зауздаваш, то ћеш лакше савладати коња 
и боље ћеш му сачувати н леђа и ноге. 
Млада грла зауздавај само жвалом и бирај 
што дебљу жвалу.

Из „Тежака“.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, I марта.

(С Двора.) Његово Височанство 
Господар сваки дан се све бо.ље осје- 
ћа. Пзвози се на шетњу у колима, н 
јучер је посјетио манастиреку цркву.

(Личне вијести.) Г. Деире, мнни- 
стар Францускс репубдике ири кња- 
жевском Двору, отиутовао је са госпо- 
ђом у Парпз.

|Изашла је ПРОСЛАВНА СПОМЕНИЦА)
четиристогодишњице Ободске Штампарије, 
који је издао Прославни Одбор, још при 
концу прошле године.

Велика културна свечаност, што је 
Црна Гора доживјела о четиристогодишњи- 
ци Ободске Штамнарије, остаће енохалном 
у историји душевнога уједињавања свију 
Срба у једну нераздвојну цјелину, и дока- 
зом свесловенске душевне заједнице.

С тога је Прославни Одбор сматрао 
својом дужношћу, да нрикупи у једно све 
појаве, што су тај догађај учиниле тако 
знаменитијем, да би оставио и потомству 
жива сиомена оннјех радосније дана, што 
је наш нараштај доживио.

Уредништво „Гласа Црногорца“ срећ- 
но је што ову драгоцјену књигу може ра- 
заслати својијем сгаријем претнлатницима 
као дар, ступајући у двадесетнету годину 
свога живота.

Прославни одбор постараће се да ра- 
зашље ову споменицу свијема учесницима 
у овој ирослави, а то су сва цросвјетна 
друштва сриска и словенска, и сви прваци 
на нољу српске књижевности, и многи на 
иољу словенске, особито руске.

Уз књигу су неке илустрације гра- 
ђевинскијех остатака дворова Иванбего 
вијех, што се још налазе иа Цотињу, и 
што су најрјечитији свједоци ондашње на- 
ше нросвјете.

Књига се почела штампати одма по- 
слије ирославе, али је рад номало ишао 
напријед, како су допуштала друга хитнија 
издања.

Ми смо увјерени, да ће се ова књига 
читати све већијем уживаЈвем, што се 
будемо више одмицали од оне велике свесрп- 
ске нрославе.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Експедиција на гјевсрном иолу.)
Посље гласа који јо из Иркутска стигао у 
Петроград о неустрашивомс др. ФригјоФу 
Пансену, који са 12 друга пошао 1893 г. 
да на лађи продре кроз лед Леденога Мора 
на сјеверни пол наше земље, није се ништа 
чуло до ономад. А ономад је онет стигла 
у Петроград депеша од иркутскога губер- 
натора, у којој кажо да је послао поуздане 
људе у Јакутск да се извјесте о Нансепу, 
и да кроз осам дана очекује тачне извје- 
штаје. — У научним круговима еасвим је 
овладало мишљеЈве да Пансен, ако је у 
жпвоту, неће изићи из ледова Полариога 
Мора на море око Гренланда, но на Сибир. 
Он је, мисли се, нашао иут за повратак, 
и сва је нрилика да ће се нојавиги код 
Колимска у Сибиру, пошто се тог нравца 
држао у своме путовању, ако га само није 
лед занио на другу страну. Но и ако га 
је заиио, или ако је морао скретати с 
иута, који је себи обиљежио, опет ће се 
нојавити гдје год на сибирским обалама, 
око утока великих сибирских ријека у 
Ледено Море. Шведски краљ Оскар II., 
који се бави и науком, и књижевношћу и 
новинарством, позвао је телеФоном к ееби 
у двор из свако редакцијо штохолмских 
новина но једнога члана, да им саолнгги 
да је добио од шведско-норвешкога иосла- 
ника из Петрограда телеграм о Нансену. 
Том приликом прегледао је с новинарима 
мапу сјевернога пола, и у читавом нреда 
вању изјавио увјерење да је др. ФритјоФ 
Нансен постигао што је хтио, да се кроз 
лед пробио на сјеверни нол, исиитао га, и 
сад је на путу за домовину преко Сибира. 
— Колика ће бити добит за науку ако се 
обистине жеље и наде не само краљеве, 
но и сваког ученог човјека, не да се оцје- 
нити сада.

(Саетанак предсјеника Фора с 
Гладстоном.) Предсједник Француске ре- 
публике, Фелиж Форе, стигао је на евом 
путу ио јужној Француској, 3 о. мј. у 
Канес, гдје је након поклонства области у 
градској вијечници примио у 11 сати ирије 
нодне Гладстона. Гладстоне је захвалио 
нредсједнику, што је нашао времена, да га 
ирими. Форе одврати : „За вас ћу вазда 
наћи времена." Гладстоне : „Врло сам сре 
тан, што се могу свама унознати. Ја сам 
познавао и Карнота, па сам се дивио ње- 
говој значајности, његову разбору и њего- 
вој савјестности.“ Кад га је предсједник 
упитао, неосјећа ли нотребу рада, одговорп 
му: „Ја ее живо занимам пословима моје 
домовине. Човјев, који неима посла, нај- 
бједнији је створ и вриједан зажаљења.“

За ткм говораху о трговачко, политици, а 
кад је Гладстоне рекао : „Ми смо мисио- 
нари идеја слободне трговине,“ уми,ешао 
се је Боржуа у расправу с епаском:
Ја мислим. да су се назори у ИнглесвоЈ 

од неко доба нромијенили.“ I ладстоне од 
говори: „Могуће. но у Француско, су још 
идеје о слободној трговини довољно ,аке. 
Вн имате ту нарочито госп. Леона Саиа, 
који остаје вазда вјеран својим начелима. 
Говор Форов с Гладстоном трајао ,е 20 
минута.

(Шуга) је болест која се јавља на 
свима домаћим животињама, па и на коњу. 
Ш)га је приљеичива болест и њу ства 
рају ситне животињице, које се удубе у 
кожу и ту легу јаја. Ове сисају крв и 
најживље су ноћу, кад се загрије тијело 
њиховог домаћина, на кога су се наврзле. 
Јаја тих животињица могу се чешањем 
удаљити и на влажном земљишту могу да 
се одрже око три недјеље. Највише се 
задржавају те животињице на задњем дје 
лу тијела и у први мах изазову црвене 
узвишице у величини главића од чиоде, а 
доцније се то преобрати у бубуљице ирља 
во црвене боје. Доцније се на тим мјестима 
образује много нерути и красте. У току 
пет недјеља, а код младих грла у току 
три недјеље, може та болест да се рас- 
простре на цијелом тијелу. Зараза се ире- 
носи неносредно или посредно. Непосред- 
но иренашање бива кад се заражено грло 
дотакне незараженог, а посредно онда кад 
се здраво грло дотакне предмета на којима 
има тих животињица и њихових јаја. Ко- 
њарници и пашњаци гдје су шугава грла 
била; посуђе из којих се грла хране ; нро 
стирка, ђубре, овчија кожа и вуца иа и 
људско одјело могу да пренесу заразу на 
здрава грла. Коњска шуга зове се науч- 
ним именом саркоитесекви (8агсор1ев ецш.) 
Излијечити се може за три дана, кад се 
уиотребе средства која те животињице и 
њихова јаја утамањују. Прије него се 
шугава мјеста натру лијеком треба их вре- 
лом водом и саиуном раскисјелити и одмах 
затим намазати са машћу која се нрет- 
ходно номоћу зејтина наирави житка. 
Здрава грла треба од шугавих одвојити. 
Шугом заражена мјеста дезинФицирати са 
10 процентним раствором креолина.

ТЕ.1ЕЕ№111 „Е.ЕЧКОГ ЕОР. КПРћ’
РИМ, 24 Фебруара. — Краљ је 

примио генерала Мезакапп, сенатора 
Бриоски, мпнистра Серако и пресјед- 
ннка сепата. Образоваше министарства 
Рудпни — Рнкотп све јс вјероватпије. 
По листовима италијапска војска из- 
губила је у све 4500 момака. Прежи 
вјели једподушно тврде, да је држање 
вејске било достојно дивљеља. Демо- 
рализација се збила усљед немогућно- 
стн, да се развију еиле војне. Поги- 
нуло је мноштво ОФицира.

ПАРИЗ, 24 Фебруара. — Буџе- 
тпн одбор одбио јс са 28 протпв 5 
гласова владин новп ирсдлог о норезу, 
н нозвао владу, да ноднесе други пре- 
длог правичпији. Фор је нрисино у 
Марсе I. акламиран.

РИМ, 25 Фебруара. — Министар- 
ска криза траје. Говорп се о мннп- 
старству Сарако.

ЦАРИГРАД 25 Фебруара. Тур- 
кам наша опет је наименован за гувер- 
нера на Крети.

ЊУЈОРК, 25 Фебруара. — Шпа- 
љски министар пресјсдник телеграФи- 
рао јс „Њујоркволду,“ да се ие могу 
иримити пријатељске услуге нресјед- 
ника Клевеланда, попгго су Кубанци 
признатн за ратујућу страпку.

МАСАВА. 25 Фсбруара. — Бал- 
дисера послао је мајора Салсу код 
Менелика, да тражи допуштење, да 
се сахрапе Италијапцп, којн су у боју 
иали.

ПАРИЗ, 26 Фебруара,. — На 
повратку из Марсиља, пресједпику 
Фору изјавно је архијепископ оданост 
свештепства отаџбини.

РИМ, 26 Фебруара. — Краљ је 
позвао Рпкотија, да састави министар- 
ство. Рикоти ће иостунати у сагласју 
са Рудинпом. Балднсера је наредно 
иосади у Касале, да у опасностп на- 
пустн Касале.

РИМ, 27 Фебруара. — Сјутра ће 
изаћн паименоввње министарства Ру- 
дпнп —- Рикоти. Краљ је наредио, • 
усљед жалостн народне, да се не држп 
свечаност 14/3. Аримондп се налазн 
рањен међу заробљеницима.

БЕРЛИН, 27 Фебруара. — Го-
луховсхи је стигао.

РИМ, 28 Фебруара. — Мимистар- 
ство је овако састављено: Рудини 
пресједништво и унутрашње нослове, 
Сермонета иностране, Рикоти рат, Брин 
морнарицу, Коломбо ризницу, Бранка 
Фнпансе. Сенат и камара отвориће се 
идуће сриједе.

БЕРЈ1ИН, 28 Фебр. — Голухов- 
ски је био код Цара три четврти сата.

СОФИЈА. 28 Фебр. — Принц 
Борис отиутовао је у Пицу код матере.

МАСАВА, 29 Фебр. — Војска 
Менеликова по мало се приблизује. 
Још се налазн у Ентишјо.

РИМ, 1 марта. — Баратијери при- 
сипо је у Масаву, иоражен физички ц 
морално. Призиаје страшне посљедице 
своје одлуке, коју је изазвала оскудица 
о храни. Није ништа знао о доласку 
Б&лдисере на шегово мјесто. Готов је 
да одговара за све посљедице своје 
несреће.

БЕРЛИН, 1 марта — „Нацио- 
налцајтунг11 вели да је измјена мисли 
између Голуховског и Хохенлоа утвр- 
дила споразум у свијем питањима из- 
међу Њемачке н Аустро-Угарске.

ЦАРИГРАД, 1 марта. — Зини- 
паша отпутовао је у Софију са Фер- 
маном и орденом Османије у брилан- 
тима Књазу Фердинанду.

0 Б Ј А В А.
У Књаж. Црногорској земљодјел- 

ској школи у Подгорици, продаје се 
сјеме од ђетелине, која је за нашу 
земљу најбоља, по један Фиорион ока. 
На једно рало земље треба пет ока ђе- 
телинског сјемена, а вријеме сијања 
јесте око Благовијести.

Ко жели тог сјемена купити, пек 
се обрати уиравитељу земљодјелске 
школе Ф. Јерговићу у Подгорицу.

0 Б Ј А В А.
Услијед чланка 61, 62 ириредба 

консуларипх Отомаиско Посланство на 
Цетиљу позпвље све нодајнпке, ста- 
нујуће у Књажевини Црногорској, да 
се морају ириказати сваке године пред 
Ц. Носланством иа Цегињу или пред 
Ц. Консулатпма у Подгорици и Ул- 
цињу. Који од њих до првог марта 
нс извршп ту дужност и не буде нро- 
виђен свједоџбом (тесћере) пародности, 
бити ће лишен сваке заштите, и у 
врпјеме какве потребе, ако се сврне 
код овог Ц. Посланства или горе ре- 
чених Консулатима платиће глобу.

(2—2) Отоманско Посланство.

0 Б Ј А В А.
Сагласно наредби Књаж. Великог 

Суда од 27 јануара 1896 год. ка броју 
220, износи се па јавну продају (зид) 
од двокатне куће Сима Петрова Кира 
Скадранипа, код Врбе, — који је градио 
на име Пеја Новакова Команина, — за 
нзмир његових дугова.

Ко би желио речену кућу (зид) 
купити, нека се пријави подписатој 
Управп до 1 маја 1896, којег ће се 
дапа иста предати у власништво пону- 
диоцу највише цијене.

У нсто вријеме, позивају се дужи- 
тел.и Сима Кпра, да до означеног дапа 
поднесу подписатој Уирави: оригиналне 
ирнзнанпце, уговоре, трговачке рачупе 
од шта је дуг и од кад постоји, увје- 
рења, да је дуг постојао и да није 
исилаћен, и у опште све, чим се исти- 
нитост дуга доказује, јер ће се тада 
ирнмјени новци за презадужепо Кирово 
имаље дијелити међу његовим дужи- 
тељима.

Бр. 303.
Ц е т и љ е, 29 Фебруара 1896.

УПРАВА ВАРОШ ЦЕТИЊА.
(1-3).

У књаж. црн. државној штамнарији.
Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија


